

# Дружно отработаем на субботнике по заготовке кормов!

Трудящиеся нашего района с большим интересом знакомятся с материалами июльского Пленума ЦК КПСС, митинги и собрания по изучению доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР» проходят во многих хозяйствах района. Этот программный документ зовет сельских тружеников к новым рубежам в работе.

## Чрезвычайное событие

В день, когда в печати выступили секретарь РК КПСС З. Д. Хуторянская, «Чрезвычайное событие в жизни нашей страны», «Программа развития сельского хозяйства на долгие годы» — так охарактеризовала она доклад тов. Л. И. Брежнева. На митинге выступили также секретарь парткома совхоза В. Е. Косарев и управляющий вторым отделением А. Ф. Яцук.

• РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК КПСС —

## Чтобы крепла экономика

Ведущей отраслью в нашем совхозе является молочное животноводство. Поэтому всемерное увеличение производства молока, улучшение его качества, снижение себестоимости является главной задачей коллектива совхоза.

Поголовье коров в среднем за два года десятой пятилетки возросло более, чем на 300 голов в сравнении со среднегодовым поголовьем в девятой пятилетке, и в настоящее время насчитывает 3470 голов. Валовое производство молока в 1978 году составит свыше девяти тысяч тонн. Рост достигнут за счет увеличения поголовья коров и их продуктивности. Надой на фуражную корову за год возрастет на 100 кг.

Партийная организация, коллектив трудящихся совхоза уделяют большое внимание качеству животноводческой продукции. Этот показатель значит очень многое. Учитывая низкую рентабельность молочного производства, хозяйство практически может работать рентабельно при условии высокого качества продукции. Мы в прошлом году реализовали государству молока первым сортом 70 процентов, а за шесть месяцев текущего года — 81,9 процента. Вся работа,

проводимая пропагандистами, агитаторами и политинформаторами, мобилизует животноводов на борьбу за качество.

При парткоме создана специальная комиссия, которая ведет постоянную работу по улучшению качества продукции. Виновные в сдаче молока вторым сортом приглашаются на заседание комиссии, наказываются морально и материально. Безотлагательно принимаются меры по устранению организационных или технических неувязок. Большую работу проводит штаб животноводства.

Эта работа придается широкой гласности через выпуск радиогазеты «Сосновский вестник», где регулярно выступают руководители хозяйства, специалисты, передовые рабочие. План реализации молока государству нынче будет выполнен.

Предыдущие годы десятой пятилетки были крайне неблагоприятными для сельского хозяйства по климатическим условиям, что не позволило выполнить намеченные планы производства сельскохозяйственной продукции, особенно в растениеводстве. Но все же в результате применения передовых технологий, хорошей органи-

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская правда

ГОД  
ИЗДАНИЯ  
39-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 81 (4847)

Суббота, 8 июля 1978 года

Цена 2 коп.



Животноводы шестой бригады колхоза «Вперед» — дружный коллектив. До 70 процентов молока они сдают первым сортам. Много сил и старания в успех коллектива вкладывает Нина Кузминична Жабская (на снимке).

Фото Б. Химича.

## ВЫПОЛНИМ!

зации труда заготавливали максимально возможное количество кормов, что позволило при некоторой помощи государства концентратами даже наращивать темпы производства молока.

Корма — основа производства, поэтому уделяем большое внимание их качеству. По приказу директора за качество кормов отвечает главный агроном, контроль за качеством возложен на главного зоотехника и главного ветврача, которые отбирают пробы на анализ, контролируют закладку сенажа и зерносенажа.

Большую работу проводит головная группа народного контроля, возглавляемая коммунистом агрономом М. А. Поповым. Народные контролеры ведут постоянную борьбу с бесхозяйственностью, бесконтрольностью. На заседании группы рассматривались вопросы экономии горюче-смазочных материалов, качества кормов, эффективности скармливания тех или иных кормов.

Много у нас еще нерешенных вопросов, неиспользованных резервов и в производстве животноводческой продукции, и в производстве кормов. Партийная организация приложит все силы, чтобы выполнить решения XXV съезда, июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, повысить эффективность и качество работы совхоза «Сосновский».

Н. СЛАВИНСКИЙ,  
секретарь парткома  
совхоза «Сосновский».

## Молоко лета

Не сдает позиций животноводческая бригада второго отделения совхоза им. Куйбышева — надон на фуражную корову по сравнению с прошлым годом поднялись на один килограмм и составляют сейчас 14,5 килограмма.

В авангарде бригады, которой на протяжении многих лет руководит А. И. Верле, идет доярка Е. Н. Линкер. Она надаивает в день до 17

килограммов молока. Несколько отстали от нее и доярки М. М. Гарманова, Г. Н. Грибова, которые ежедневно сдают по пуду молока от коровы. Надон повышается с начала июня, когда животноводы вывели свое стадо на летнее пастбище. Все молоко сдается государству сортовым.

О. МАЛЫШЕВ.

## Дневник заготовки кормов

О ходе заготовки кормов на 7 июля.  
В первой колонке — заготовлено сенажа (в тоннах), во второй — то же в процентах к плану, в третьей колонке — заготовлено витаминно-травяной муки, в четвертой — то же в процентах к плану.

«Безруковский»	887	174,4	—	—
«Лысинский»	830	96,5	—	—
«Вперед»	2256	86,8	138	34,5
им. Димитрова	1135	53,3	142	35,5
«Притомский»	472	37,8	130	26,0
«Кузедеевский»	1180	26,2	38	9,5
«Ильинский»	235	23,5	47	15,7
«Осипниковский»	446	22,9	45	15
«Сосновский»	2164	20,6	347	21,7
«Сидоровский»	65	2,8	190	38,0
«Партизан»	64	2,6	66	26,4
«Таштагольский»	835	—	—	—
«Еланский»	—	—	14	3,5
Кузбасская ПТФ	—	—	50	6,7
По району	10569	32,1	12 07	20,8

По-прежнему флагманами по сти. И не удивительно, что в этом хозяйстве снова повторяются ошибки прошлых лет: на низком уровне организации труда, механизмы используются из рук вон плохо, низкое качество заготовленных кормов. Мало запасено кормов в совхозах «Сидоровский», «Ильинский», «Еланский». Неоправданно медлят с приготовлением витаминно-травяной муки в совхозе «Еланский», на Кузбасской птицефабрике и других хозяйствах.

Наращивают темпы в заготовке кормов впередовцы, димитровцы. А вот в совхозе «Партизан» еще не вся кормозаготовительная техника поставлена на линейку готовно-

● ЗА БОЕВУЮ ДЕЙСТВЕННОСТЬ  
СОРЕВНОВАНИЯ

## Стимулы — моральный и материальный

Механизаторы совхоза «Металлург» собрались прямо на поле. Это был необычный сбор. По традиции он назывался праздником русской берески. Посвящался завершению посевной кампании. На празднике были оглашены итоги социалистического соревнования механизаторов в период сева. А потом было вручение наград победителям, поздравления.

Первыми их принимали члены бригады овоцводов.

Победителями в соревновании они стали заслуженно, — сказала председатель рабочего комитета совхоза Зинаида Степановна Жильнико. — Хозяйство у нас овощеводческое и радует, что на этом ответственном участке работы коллектива показал себя с лучшей стороны, оправдал доверие.

Овощеводы действительно постарались. На неделю раньше, чем в прошлые годы, были выажены капуста, свекла, морковь. Хотя затем были заморозки, овощеводы сумели сохранить посевы, которые дали дружные качественные всходы. Так что урожай вышел металлический. Намереваясь собрать немалый. Это заключила и комиссия, которая проверила каждый из 242 гектаров посевов и отметила их хорошее качество. Поэтому вполне заслуженно пригласили поздравления бригадир овоцводов Нина Тихоновна Буханова, агроном Алексей Александрович Габайдулин, молодежь — тестьчицы Екатерина Козлова, Светлана Тимофеева, Екатерина Матвеева, Валентина Манзуркина, которые сумели вырастить хорошую рассаду (по 320 штук корешков с квадратного метра), трактористы Алексей Ащеулов, Виктор Лоншаков, Сергей Недедов и другие.

В награду за труд овоцводы получили переходящее Красное знамя совхоза и денежные премии.

На севе зерновых отличились звено механизаторов второго отделения, которое возглавлял коммунист Иван Денисович Мельников.

Каждый, кто был занят в посевной, старался внести свой посильный вклад, — сказала Зинаида Степановна.

Но это уже дела прошедших дней. Сегодня у рабочего комитета новые заботы.

— Главное в эти дни, как

можно лучше, организованно провести кормозаготовку, — продолжает Зинаида Степановна. — Условия соревнования на этот период разработаны. Недавно состоялись рабочие собрания на обоих отделениях, где эти условия были доведены до механизаторов. Итоги соперничества между звенями подводятся по пятидневкам, и в честь победителя у контроля совхоза поднимается флаг трудовой славы. А вот победитель соревнования между отделениями будет определен после окончания заготовки сена. Им станет то отделение, которое выполнит план, качественно и в срок проведет уборку сена. Лучшие механизаторы будут отмечены денежными премиями. Как видите, мы стараемся, чтобы в организации присутствовали как моральный, так и материальный стимулы.

Не за горами и уборка картофеля, зерновых, засыпка семян на хранение. Поэтому уже сейчас рабочий комитет совхоза «Металлург» занят разработкой условий социалистического соревнования на этот ответственный период.

Итоги уборочной кампании этого года будут подведены в праздничной обстановке 8 октября — День работника сельского хозяйства.

Как видно, социалистическому соревнованию в «Металлурге» уделяют большое внимание, потому что оно помогает мобилизовать трудовые коллективы, поднять ответственность каждого механизатора, овощевода за свой участок работы.

С. ДЖАВАХЕЦКИЙ.



## Одесса — Сибири

Украинская ССР. Партию сорокатонных гидравлических строительных кранов «Январец» досрочно отправил нефтяникам Тюмень коллектив Одесского производственного объединения тяжелого краностроения имени Январского восстания. Одесские конструкторы совместно со специалистами из Польши создали машины, способные поднимать груз на высоту четырнадцатиэтажного дома. Новый кран отличается от своих предшественников повышенной маневренностью во время работы, большой скоростью передвижения — до 50 километров в час.

На снимке: участок сборки сорокатонных кранов.  
Фото И. Павленко (Фотохроника ТАСС)

## Письма из совхоза „Притомский“

Животноводство совхоза «Притомский» занимает весомую долю в хозяйственном производстве. Надо здесь превысить трехтысячный рубеж. Нынче работники ферм борются за получение 3350 килограммов молока от коровы.

— Породный состав животных, — говорит начальник цеха животноводства Тамара Павловна Ельникова, — позволяет нам добиваться еще лучших результатов. Но все дело упирается в корма. Не было еще года, чтобы их заготовили в достатке и они отвечали всем требованиям по качеству. Лучшей обеспеченностью кормами мы считали те годы, когда их заготавливали по 6—6,5 килограммов единицы на условную голову, хотя нужно иметь минимум десять. В чем дело?

Как правило, в таких случаях растениеводы беспомощно разводят руками; земли не хватает. Так ли это? Ведь не секрет, что урожайность полей и лугов особо не растет. Но все это слова. Надо было доказать научно, на конкретных цифрах. Руководители и специалисты за помощью обратились в Новосибирский сельхозинститут. Сотрудники вычислительного центра кафедры экономической кибернетики подготовили расчеты и экономическое обоснование по оптимизации плана производства и использования заготовленных кормов в совхозе «Притомский». И не случайно.

В директивах XXV съезда подчеркивается необходимость совершенствования планирования и управления в сельском

### ● ЗА ПОЛУТОРАГОДОВОЙ ЗАПАС КОРМОВ

## В дружбе с наукой

«Все, что мы хотим иметь от животноводства — больше мяса, молока и других продуктов, — все это, в конечном счете, зависит от достатка кормов, причем разнообразных и высокого качества», — эти слова из доклада тов. Л. И. Брежнева на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС как нельзя лучше характеризуют конкретную задачу, стоящую перед тружениками села на современном этапе. Притомцы еще в начале текущего года выступили с инициативой получения полуторагодового запаса кормов. Как это осуществляется на деле, наша газета покажет в нескольких письмах нашего корреспондента из совхоза.

хозяйстве. Особая роль отводится применению экономико-математических методов и ЭВМ в планировании сельскохозяйственного производства. Важность этой задачи обусловлена не только производственным направлением хозяйства, но и необходимости рационального распределения и использования кормов.

— Только от применения оптимальных норм кормления получен экономический эффект 25 тысяч рублей, — говорит Тамара Павловна. — Казалось бы, грамотно использовали корма, пользовались новейшей литературой, а выходит не все знали. Например, выяснилось, что в определенный промежуток времени мы откармливали давали по 400 граммов концентратов в сутки на голову, а достаточно было 200 граммов.

Сложившийся тип кормления крупного рогатого скота зимой характеризуется большим удельным весом концентрированных и грубых кормов, незначительная доля приходится на корнеплоды и отходы.

Особая роль отводится применению экономико-математических методов и ЭВМ в планировании сельскохозяйственного производства. Важность этой задачи обусловлена не только производственным направлением хозяйства, но и необходимости рационального распределения и использования кормов.

Чтобы не быть голословными, обратимся к цифрам. Концентрированных кормов от общего объема используется 36,6 процента, грубых — 23,2, силоса — 21,5, сена — 10,29, корнеплодов — 0,4, овощей — 1,68, травяной муки — 2,4, картофеля — 2,7.

За счет выделенных ресурсов хозяйство имеет возможность полностью обеспечить общественное животноводство кормами собственного производства. И не только это, а и

семенами для воспроизводства кормов. Где резервы? Если естественные и культурные пастбища используются полностью, то естественные сенокосы и посевые площади не доиспользуются. И довольно-таки на значительных площадях: первые на 842 гектарах, вторые — на 542.

Ученые и специалисты уверяют: с точки зрения снижения производственных затрат эффективными являются культурные и естественные пастбища. Так, выделение для кормопроизводства каждого дополнительного гектара куль-

● ТВОЙ СОВРЕМЕННИК

## Братья

Был удачный момент для съемки — навстречу друг другушли две голубые одинаковые «Колхиды», за рулем которых сидели совершенно одинаковые водители. Я махнул им рукой, они притормозили, фотограф побежал за аппаратом.

— Куда сейчас? — спросил я у того, кто справа.

— К дому, стройматериалы везу.

— А ты? — спросил я у того, что был слева.

— А я в Кемерово. За запчастями.

Фотограф пришел обескураженным: в аппарате, как назло, не осталось ни одного свободного кадра.

— Извините, ребята, — сказал я им.

— Ничего, — ответили они и сказали друг другу, — ну, до завтра.

И уехали по своим дорогам.

Того, кто повез стройматериалы, зовут Сергей, отправившегося в Кемерово — Михаилом. Они — близнецы. Сергей мне показывал фотографию, на которой они сняты в военной форме и хитро улыбаются, когда я, показав пальцем на одного из них, сказал, — это ты.

— Это брат мой, — ответил Сергей, — а я слева.

Я решил рассказать о ребятах не только потому, что они близнецы, хотя и в этом была доля предварительного любопытства к ним. Анатолий Павлович Гречев, заведующий авторемонтным районным объединением «Сельхозтехника», сказал:

— Горячевы у нас до армии работали. Отслужили и вернулись к нам. Они молодые ребята, но толк в своем деле знают. Мы им новые машины доверили. Работают они честно.

Сергей и Миша закончили в Тальжикине восемь классов. Поступили в городское профессионально-техническое училище № 67. Выучились. Поработали автослесарями. Потом закончили курсы шоферов. Им дали машины марки «ГАЗ-51», они на них поездили четыре месяца, а в мае семьдесят шестого их призвали в армию. Они служили на Тихом океане, в войсках морской авиации, в одной роте, служили хорошо — командир части присыпал в Тальжикино благодарственное письмо — и вот, в мае семьдесят восьмого, вернувшись в родное село. Они немного отдохнули и пошли работать. Им дали новые машины, и они стали возить на них бетонные плиты и балки, селяки и запчасти. Маршруты менялись ежедневно. Один из братьев по этому поводу сказал:

— Так лучше, когда дороги разные. Так интереснее.

До службы в армии ребята организовали в Тальжикине ансамбль. Братя играли на гитарах: Сергей — на соло, Миша — на ритм-гитаре. Потом они ушли в армию, и ансамбль распался. Сейчас они вернулись, чувствуют, что скучно без музыки, но пока им некогда: вечером они садятся на автобус и едут в поселок Высокий, где учатся на курсах шоферов второго класса.

Когда сдаются экзамены, можно будет браться за ансамбль. Вот такие они, братя-близнецы.

Е. БОГДАНОВ.

## ЗА ТРИДЕВЬЯ ЗЕМЕЛЬ

Тринадцать лет назад пробурили на ул. Первомайской скважину, поставили водонапорный бак для воды. Но сделали его не на самой горе, а внизу, и поэтому вода поступает не везде. Мы живем на горе по ул. Пролетарской. На нижнюю часть нашей улицы проведена вода, а вот мы берем ее прямо из бака. Осенью прошлого года краинки в баке хотели совсем убрать и закрыть доступ к воде. Мы обратились в исполнком Кузедеевского поссовета с заявлением, чтобы намостили хоть эту возможность — брать воду больше негде.

Наконец исполнком поселкового совета запланировал поднять этот бак выше и вывести колонку в сторону ул. Пролетарской, тогда вода пошла бы на ул. Пушкина, жители которой в таком же положении, как и мы, и Октябрьскую. Однако решения принимают, а дело не двигается. Я, как депутат поссовета, не раз обращалась к председателю исполнкома И. П. Лихачеву. Но он сказал, что деньги отпущены, обращаться следует в комитет коммунальных предприятий. Обращалась к начальнику комбината т. Бердникову, он пообещал начать эту работу в июне, но сделал совсем не так, как было запланировано. По его указанию была снесена старая изгородь и поставлена новая. Осталось только забить ворота к башне, и мы вообще остаемся без воды.

ТУЗОВСКАЯ,  
депутат поссовета,  
НЕДОСЕКОВ,  
БОРОВОЙ,  
ПЕТРУНИНА  
и другие жители.

## Голубая нива рыбхоза

Мы подъехали к прудам Новокузнецкого рыбхоза, когда его работники проводили важную кампанию. Они спускали воду из нерестовых прудов и вылавливали личинки карпа. Теперь этим личинкам предстоит пройти лето в выростных прудах, где маленькая рыба наберет вес до 15—20 граммов, и на зиму ее посадят в зимовальные пруды. Из них весной эти рыбки будут пересажены в нагульные пруды и осенью карп пойдет на реализацию в магазины города.

Новокузнецкий рыбхоз — хозяйство среднее по размеру. Имеет чуть больше двадцати прудов общей площадью 66 гектаров. Полное его название — полносистемное прудово-рыболовное хозяйство. То есть, здесь имеются все стадии производства — от нереста и до реализации товарной рыбы. Поэтому рыбхоз еще торгует мальком. За прошлый год реализовано 562 тысячи штук при плане 555 тысяч. Посадочный материал расходится по всей области — в Беловский, Гурьевский, Прокопьевский и другие районы. На 40 тысяч рублей было его реализовано хозяйством.

На снимках: 1. Отлов личинок карпа ведут работники рыбхоза Л. И. Ситникова и С. М. Мацынин. 2. Обход прудов делает главный рыболов Л. Г. Кондращук (в центре) с работниками хозяйства.

Б. ХИМИЧ.  
Фото автора



### • СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

## Прогнозы настороживают

На зерновых культурах в первые дни июля продолжается образование сердечек. Гусеницы вредоносность личинок хлебной питаются от 7 до 15 дней, в зависимости, а в начале второй декады — уход на оккулирование. В этот период произойдет вылет шведской муки второго поколения. На многолетних травах произойдет вылет опасных вредителей — личинок клеверного семеяда в головках клевера, совка. Отложение гусениц будет проходить в течение первой половины июля.

На горохе — расселение и развитие колоний тли наиболее благоприятна теплая погода с повышенной влажностью. Зараженные участки следует обработать 0,1-процентным метафосом или 0,3-процентным хлорофосом.

В первой половине июля наблюдается развитие гусениц лугового мотылька. На капусте и других крестоцветных культурах проявляется вредоносность личинок летней капустной мухи. В третьей декаде июля следует ожидать летнего пилильщика второго поколения. Пилильщик в основном заселяет турнепс или другие корнеплоды, выращиваемые безрассадным способом.

В этом году наблюдается вспышка массового размножения капустной моли. Лет и яйцекладка бабочек продолжится в первой декаде июля. Фаза яйца длится от 3 до 7 дней в зависимости от погодных условий. Следовательно, в первой половине июля лябляет состояния гусениц и появляется опасность гусениц яиц. Энтобактерин применять пустной моли. Наиболее опасны при температуре не ниже 17 градусов в этот период для душев. Расход рабочей жидкости

500—600 литров на гектар. Химическую обработку повторить через 10—14 дней.

На картофеле в фазу бутонизации (особенно на семенных участках) следует провести профилактическую обработку против фитофтороза цинебом из расчета 3 кг на гектар или 0,02-процентным медным купоросом. Опрыскивание микродозами меди можно сочетать с внекорневой подкормкой минеральными удобрениями и микроэлементами. При этом снижается пораженность ботвы и клубней.

Против вирусных болезней (черной ножки, кольцевой гнили) на семенных участках картофеля провести фитопрочистку.

Г. КУДРИНСКИХ,  
зав. Новокузнецким пунктом диагностики и прогнозов.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Новокузнецкое пассажирское автотранспортное предприятие № 1 сообщает: письмо жителей с. Пушкино, которые жалуются на отсутствие автобусного движения, рассмотрено. Комиссия в составе начальника эксплуатации ПАП-1 В. А.

## Заботиться о ценности корма

В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС указано на необходимость ускоренного перехода к современным технологиям заготовки, переработки и использования кормов. За последние годы большое применение нашла технология приготовления кормов в гранулированном и брикетированном виде.

В хозяйствах нашего района также внедрена эта передовая технология заготовки высококачественного корма. В прошлом году в районе было запасено 5100 тонн травяной муки, нынче по всем прогнозам ее будет еще больше. Но важна не только количественная сторона. Пока что плохо обстоят дела с качеством продукции. Так, в прошлом году было исследовано ветеринарной лабораторией 239 проб травяной муки. Из результатов исследований видно, что только 9,2 процента корма первого класса, а половина травяной муки низкого качества, содержит каротина лишь 80—120 миллиграммов. А если учесть, что при хранении травяной муки содержание каротина и других питательных веществ значительно снижается (по данным ученых за 6—9 месяцев ее хранения — на 50—60 процентов), то, естественно, возникает вопрос: окупается ли затраты на производство муки?

Сейчас у работников села страдная пора. Почти во всех хозяйствах работают агрегаты по производству травяной муки. На 7 июля заготовлено 1207 тонн этого ценного корма. На исследование поступили образцы от 367 тонн произведенного продукта. Результаты настораживают. По содержанию каротина и влажности 80 тонн муки неклассной, пятого класса — 108 тонн, четвертого — 97,6, третьего — 61,5. Только за последнюю пятницу было подготовлено три тонны муки первого класса, восемь тонн — второго. Это достижение принадлежит совхозу «Притомский». Первые 30 тонн поступившие из этого хозяйства, были неклассными, то есть содержали менее 80 миллиграммов каротина. Это говорит о далеко еще невскрытых резервах по улучшению качества продукции.

Влажность травяной муки должна быть в пределах 10—12 процентов, но лишь 20 образцов из 44 исследованных имеют влажность в пределах допустимого.

Это свидетельствует о нарушении технологического режима в травяной муке, имеющей влажность ниже нормы, то есть пересушенной, как правило, низкое содержание каротина и других питательных веществ. Это объясняется тем, что воздействие на зеленную массу более высокой температуры, чем предусмотрено технологией, приводит к пересушиванию, а, следовательно, и к потерям питательной ценности этого продукта. Нарушение температурного режима приводит к получению муки повышенной влажности. Такой продукт мало пригоден для длительного хранения, так как создаются условия для активной жизнедеятельности микроорганизмов, что приводит к значительным потерям питательных веществ.

Травяную муку сравнительно хорошо качества готовят в совхозе «Сидоровский». Из 140 тонн было исследовано 117, из них 24 тонны — третьего класса, 34 тонны — четвертого класса, 59 тонны — пятого класса. В колхозе «Вперед» из 80 тонн исследовано 64,7. И что же оказалось: третьего класса — пять тонн, а остальная — четвертого, пятого классов и неклассная. 40 тонн неклассной муки в совхозе «Сосновский». Нет причины успокаиваться на достигнутом и в колхозе им. Димитрова, где также готовят еще много некачественного корма.

Анализ полученных результатов говорит о многом. Низкое качество — результат нарушения технологии. Следовательно, руководителям и специалистам хозяйств необходимо, пока еще позволяет время, познакомить каждого, работающего на агрегатах по производству травяной муки, с нормами технологического режима.

Количество доставленных на исследование образцов травяной муки, красноречиво говорит об отсутствии в некоторых хозяйствах заинтересованности рабочих в результатах своего труда. Видимо, во многих хозяйствах нет оплаты за качество продукции.

Из таких совхозов, как «Ильинский», «Бланский», «Кузедеевский», «Партизан» не поступило на исследование ни одной пробы. В прошлом году очень активно исследовавший корма на качество совхоз «Сосновский», в этом году доставил на исследование лишь 45 т из 240 заготовленных. А вот совхоз «Сидоровский» имеет данные по качеству корма на 117 тонн, что составляет более 80 процентов. Одним словом, здесь ведется ежедневный контроль за качеством продукции. В совхозе «Притомский», колхозе «Вперед» с 21 июня ежедневно отбираются пробы на исследование.

Важным условием увеличения производства травяной муки и повышения ее качества является также своевременное обеспечение агрегатов полноценной зеленой массой. В июне травяную муку готовили в основном из озимой ржи, сейчас приступили к переработке костра. Специалисты советуют в каждом хозяйстве разработать сырьевые конвейеры для производства травяной муки с обязательным использованием травостоев культурных пастбищ, бобовых, злаковых трав, ботвы корнеплодов.

Сыревой конвейер позволяет обеспечить бесперебойную работу агрегатов в течение всего летнего периода и выработку высококачественной травяной муки.

Витаминная травяная мука — высококачественный продукт, используемый в течение всего зимне-столового периода. Поэтому важно сохранить ее. Уже сейчас обеспечить правильные условия хранения.

Производство травяной муки, также как и заготовка других видов кормов, требует правильной организации работ всех служб хозяйства — агрономической, зоотехнической. Контроль за качеством приготовления кормов возложен на ветеринарную службу. Но необходимо, чтобы забота о качестве кормов стала заботой всех тружеников села.

Л. НОВИКОВА,  
директор Новокузнецкой ветеринарной лаборатории.

## Чтобы ходил автобус...

Охотникова, председателя района, председателя райисполкома Л. А. Букиной, инженера по безопасности движения И. В. Морозова обследовали дорожное полотно до с. Пушкино и сделали вывод: для того, чтобы начать движение автобусов, требуется подсыпка дороги у с. Пушкина на подъемах. На основании по-

роте необходимо ограждение с левой стороны. Следует также закончить отсыпку разворотной площадки в с. Пушкине.

Руководство совхоза поставило об этом в известность. В. ПЕТРОВСКИЙ, начальник пассажирского автотранспортного предприятия № 1.

## Березовая роща

В любое время года в бересовой роще светло и как-то даже празднично. Сейчас здесь лето. Березки стоят на ярком ковре из полевых цветов. Листья на березках, как лакированная блестит, переливается от яркого солнца. Но вот приехали в бересовую рощу на тракторе люди, и праздничный день здесь померк навсегда. Люди включили на всю мощь транзисторный приемник и, заглушая пение птиц, полилась по бересовой роще вальсовая мелодия Иоганна Штрауса «Сказки венского леса». Обнажая красноватое тело

древесины, люди два дня обдирали с бересовой коры. На третий день они уехали, погрузив на тракторные сани аккуратно увязанную бересовую кору. Стоят теперь берески и краснеют, как бы стесняясь собственной наготы. Люди предали их красоту ради денег. Теперь частица красоты и чистоты бересовы будет красоваться в каком-нибудь доме в виде сувенира-туеска. А берес в роще стало значительно меньше.

П. СПИЦЫН,  
настух совхоза им. Куйбышева.

Л. БУЦКИХ

## На краю жизни

### РАССКАЗ

[Окончание.  
Начало в № 80].

Тошно было Ивану от всего. Заботы о хозяйстве, семье влекли всем его существом. Что творится вокруг — не понимал он. Да и что за дело было ему до всего этого? Его дело — сторона...

Вются, вются мысли в голове старого Ивана. Вются о прошлом, отгоняя жуткую мысль о скорой смерти. Вот видит он себя на краю вырытой ямы. Большая яма. Большая и страшная, словно разинутая пасть ужасного чудовища. Стоит Иван на краю вырытой ямы, а рядом незнакомец тот: гимнастка рассстегнута, без сапог, лицо в кровоподтеках и ссадинах. Стоит, пристально смотрит на него и ухмыляется.

— Ну что, мужик? Я-то знаю за что умираю. А ты?

Ничего он не ответил на это. Мысли тоскливы в голове бились. Жить! Ой, как хотелось жить! Сейчас страх перед смертью, а тогда был страх с жизнью расстаться.

Плюнул как-то по особому через щель в зубах незнакомец.

— Время, брат!

Не дослушал Иван. Что-то толкнуло его с силой в плечо, и упал он в темную бездну.

Очнулся...

Душно. Давит что-то. Пошелевился — земля осыпалась. Звезды на небе. Ночь.

Половину тела придавило что-то тяжелое, левое плечо сковала ноющая боль, рука чужая и ненужная.

Стал Иван постепенно ноги от тяжести освобождать. Уперся здоровой рукой о что-то, приподнялся.

Смутно помнит, как приполз в огород своего дома. Опомнился за навозной кучей, к окну подполз, нашел щель в ставне.

Татьяна у стола стоит, губы что-то шепчут. Шепчут, шепчут губы, а глаза, мутные от слез и душевного страха, смотрят отупело.

Постучал в ставню. Неровным шагом подошла Татьяна к окну, прислушалась, а в глазах страх пополз.

«Открой... Это я», — чуть слышно прошептал Иван.

Таня услышала, Таня сердце подсказало — открыла и бесцельно опустилась на лавку.

Обмывая кровь, плакала и смеялась Татьяна — жив ее Иван, жив отец восьмерых детей! Обошла смерть их семью!

Татьяна мимоходом сообщила, что убили Гришку в перестрелке.

Эх, Гришка, Гришка... За что ты моей смерти хотел? А я, гляди, сколько лет прожил.

За стеной — шепот. Дочери шепчутся. Давно не виделись. Близкая смерть отца собрала всех под одну крышу.

Разлетелись птенцы из гнез-

да — свои гнезда свили. Своя жизнь у каждого. А его, Ивана, жизнь кончается. Кончается жизнь, которую прожил он как будто одним дыханием. Справно люди живут. А когда-то пугала его жизнь новизной своей.

Ничего жизнь получилась. Хорошая, можно сказать, жизнь. Дети живут в достатке, не гнут спины в работе, как гнули они с Татьяной. Баловства только вот много. И что из молодежи будет? Не знают молодые трудностей. Не искалечит ли души довольство такого?..

Хотя, кто их знает... Может, это и к лучшему все. Эвон какие грамотные да умные растут! Разве такими они были?

Тяжело думать. Трудно осмыслить ему, старому, все сложности теперешних отношений. Пускай себе живут по-своему — у них это получается.

А вот сам он!?

Думал тогда, что на ногах твердо стоит, а вышло — нет. Понял он, что не так жизнь прожил. Понял... А жизнь-то уже прожита. Тяжко на сердце от таких мыслей.

Татьяна! Таня... Вот и я собрался туда, куда ты ушла раньше, мною не оплаканная.

Видит дед Иван свою Татьяну в гробу. Гроб в спешке длинным получился. Укоротить бы. Да не до того тогда ему было. Через неделю продал дом и уехал к Марье. Свадьбу спровоцировали, как молодые. Не доходило тогда до его сознания, что люди смеялись над его одурью, что детям обиду нанес. Все в то время нигчем ему было.

Похмелье наступило скоро. Марье сильный работник в хозяйстве нужен был. И потекла жизнь веселая да разудалая: огород, сад, рынок да работа на солнышке жгучем. А дело-то к старости давно уже шло. Стали силы таять быстро, так же быстро, как и деньги с его сберкнижки, на старость с Татьяной накопленные. Вытащили деньги и с хозяйством, и с дома вырученные. Триста рублей только и осталось, которые он ни за что не хотел трогать, сберег на похороны свои. Тут уж Марья показала себя во всей красе!

Бывает... Бывает тревожно сердце. В душе ужасные сомнения, которые трудно разрешить теперь. Не трудно даже, невозможно. Веры они одной: Татьяна, Марья и он. Всю жизнь Иван твердо держался молоканской веры. Свято чтил законы единоверцев. А что же получилось? Он Татьяну, матерь восьмерых детей его, предал. Сам, одряхлевший, не нужен стал Марье. Где же его милосердие к Татьяне, самому близкому человеку? И где ми-

лосердие Марии к нему, пошедшему на величайшее преступление перед своей совестью ради нее? Почему нет ясности?

Он готов к ответу за свой грех. Но перед кем отвечать? Он бы хотел ответить перед Татьяной. «Господи! — шепчет Иван, — уменьши мои страдания. Дай умереть спокойно! Прости грешные мысли!»

Выплывает, словно темная туча, воспоминание. Лежит он на грязной постели, слепой и немощный, немытый, нечесанный. Клопы. В желудке от голода сосет.

Спасибо, какая-то добрая душа отправила дочери телеграмму.

Не сразу дочь попала к нему. За время совместной жизни Марья отвадила его детей и внуков от дома. Письма те уходили мимо его рук. И здесь Марья двери не открывала. Но и дочь оказалась с характером.

Гладила Татьяна его седую голову, а слезы капали на отцовское лицо, словно теплый летний дождь. И Иван, слепой и высохший старик, тоже плакал; плакал радостными слезами облегчения.

Увезла дочь Ивана к себе, и вот он среди детей и внуков.

Руки дочери вдруг напомнили ему руки Татьяны, когда его, молодого, но сваленного супорной болезнью, носила жена с печи на кровать, в баню и обратно. Он также чувствовал себя перед ней беспомощным ребенком, как и сейчас перед дочерью.

Они с Татьяной восьмерых детей на ноги поставили. Старшая дочь уже умерла. Сын Павел погиб в Отечественную войну. Шестеро живых. А внуков сколько?

...Спокойно стало у Ивана на душе. Не будет его, но останутся крепкие корни его рода, которые дадут новую и новую поросль.

— Деда, дед! — шепотом окликнул его правнук Валерка.

Иван хочет ответить мальчику, но силы ушли куда-то, язык не повинуется его воле.

— Деда, дед, — шепчет опять уже на ухо Валерка, — братик родился. Его Ваня, как тебя, назовут.

Вот, куда, наверное, уходит его душа. А если и нет, то все равно, это продолжение его жизни...

— Деда, дед! — испуганно кричит Валерка.

Вбежали другие дети. Взвыли тошнившие дочери.

Губы деда хотели что-то прошептать, но только странно дернулись...

Солнце светило по-весеннему тепло и ясно. Село жило полной жизнью, а деда снаряжали в последний путь...

## телевидение

**10 июля**

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 10.00 «Время». 10.25 Утренняя гимнастика. 10.55 «А зори здесь тихие...». Художественный фильм. 1-я серия. «Во втором эшелоне». 2-я серия. «Бой местного значения». Перерыв до 16.00 Москва («Орбита»). 16.00 «По Монголии». Кинофильм к национальному празднику монгольского народа — Дню победы народной революции. 16.30 «Наш сад». 17.00 Концерт Государственного заслуженного ансамбля народной песни и танца Грузии. 17.45 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР 18.45 «Год третий — год ударный». «Уроки мастерства». В передаче принимает участие член ЦК КПСС, первый секретарь Рязанского обкома КПСС Н. С. Приезжев. 19.30 Новости. 19.45 «Село: дела и проблемы». 20.05 Н. А. Римский-Корсаков. «Майская ночь». Фильм-оперы. 22.30 «Время». 23.00 «Творчество Б. Горбатова». 23.45 Играет квартет русских народных инструментов «Сказ». 00.15 «Лес». Документальный фильм. 00.45 — Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 «Наука: дела и проблемы». 20.05 Н. А. Римский-Корсаков. «Майская ночь». Фильм-оперы. 22.30 «Время». 23.00 «Беспокойные люди». Премьера документального телефильма. 23.35 Тираж «Спортивного». 24.15 А. Розанов. «Кратчайшее расстояние». Премьера телеспектакля из цикла «Наши соседи». 22.30 «Зора горогом». Документальный фильм. 23.20 Концерт лауреатов VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. 00.30—00.40 Новости. III ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 Для малышей. «Тук-тук». 19.30 «Каждый день, включая воскресенье». Рассказ о животноводах Беловского района. 19.50 «Нолезно и увлекательно». Научно-популярный фильм. Москва («Орбита»). 20.05 Концерт эстрадно-симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио. Кемерово. 20.35 «Летопись 70-х». Новинки документального кино. 21.10 — 22.30 «Третья сторона медали». Художественный фильм.

**13 июля**

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Отзовитесь, горнисты!» 11.25 А. Розанов. «Кратчайшее расстояние». Телевизионный спектакль из цикла «Наши соседи». 12.10 Выступление хора и оркестра Государственного Большого театра Союза ССР. 12.45 «Клуб кинопутешествий». Перерыв до 16.00 Москва («Орбита»). 16.00 «По музеям и выставочным залам». Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина. Живопись Франции. Искусство импрессионистов. 17.30 Э. Оганесян. Симфония. 18.05 «Последний дюйм». Художественный фильм. 19.30 Новости. Кемерово. 19.45 «День за днем». Москва («Орбита»). 20.00 «Наука: дела и проблемы». 20.45 «Концерт народного артиста РСФСР П. Нечепоренко (балалайка)». 21.00 К 75-летию И съезду РСДРП. «Мятежная заставка». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 «Чемпион мира Анатолий Карпов». 23.45 Романсы русских композиторов и исполнения народного артиста СССР И. С. Козловского. 00.25—00.35 Новости. III ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 «Шахтерские горизонты». Перспективы развития угольной промышленности страны. 19.50 «Жизнь науки». 20.25 Концерт народного артиста РСФСР П. Нечепоренко (балалайка). 21.00 К 75-летию И съезду РСДРП. «Мятежная заставка». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 «Чемпион мира Анатолий Карпов». 23.45 Романсы русских композиторов и исполнения народного артиста СССР И. С. Козловского. 00.25—00.35 Новости. IV ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 «Шахтерские горизонты». Перспективы развития угольной промышленности страны. 19.50 «Адресат: ТВ». Программа по письмам телезрителей. «Крупным планом». Рассказ о металлургах четырех орденоносного Кузнецкого металлургического комбината. 20.05 «Лично заинтересован». Встреча с механизатором совхоза «Мазуровский», Кемеровского района Н. К. Зайкиным. 20.20 «Помощь на дому». Документальный фильм о работе активистов общества Красный Крест и Полумесяц. Реклама службы быта. 20.40 «Юридическая консультация». 20.55 «Интервью по вашим письмам». 21.10 «По дорогам идут машины». 21.20 По следам письма. 21.25 Научно-популярные фильмы. 21.40 «Служба хорошего настроения». Рассказ о работе кемеровского объединения «Пушкин». Демонстрация моделей. 22.00 «Поздравьте, пожалуйста...». 22.05—22.30 Концерт.

Зам редактора  
А. А. ШИБАЕВА.

Индекс 654005, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.